

Наш постоянный автор, ветеран войны, труда и спорта Л. Б. Лебедев работает сейчас над книгой, посвященной вратарю Ленинградского «Динамо» и сборной Ленинграда, известному спортивному комментатору Виктору Сергеевичу Набутову. Сегодня мы предлагаем читателям главу из будущей книги, в которой рассказывается о встречах В. С. Набутова с нашим земляком, прославленным спортсменом, первым вратарем сборной страны Николаем Евграфовичем Соколовым.

Как-то вечером мне домой позвонил Набутов и предложил съездить за город. Узнав куда, зачем и к кому, я без колебаний дал согласие. В назначенный час мы встретились на Финляндском вокзале. Виктор был в хорошем настроении, с большой красивой коробкой в руках. Цветы мы купили тут же, на перроне.

До Разлива добрались незаметно. По дороге я услышал от Набутова много интересного.

— А знаешь ли ты, кто такой Николай Евграфович Соколов, — спрашивает он. И сам же отвечал с упоением. — Это мой кумир! Еще пацаном я любовался его игрой, а потом учился у него голкиперскому искусству. Это ему, первому из вратарей, в 1934 году в числе 22 самых лучших выдающихся спортсменов страны было присвоено высокое звание «Заслуженный мастер спорта».

Виктор рассказал мне биографию «Евграфыча», как звали Соколова все его друзья и близкие. Родился Николай Евграфович в Москве. Восхождение к вершинам голкиперского мастерства начал на площадках Замоскворечья в 1910 году. В 1919 году в составе лыжного батальона готовился к отправке на фронт, но по дороге к

польской границе его настиг сыпной тиф. Выжить помогла увлеченность физической культурой, спортом. После излечения работал инструктором Всеобщуча, готовил ребят к военной службе. Продолжал заниматься спортом: преуспевал в футболе, легкой атлетике, лыжах. Сначала учился в Московском лесотехническом институте, а в конце 1925 года переехал в Ленинград, где продолжил учебу

НАШИ КУМИРЫ

в Лесотехнической академии. Стал нашим, питерским...

Вышли из вагона. На угловом доме прочитали: Федотовская дорожка, 2. Во дворе на скамеечке сидел пожилой человек в соломенной шляпе. Виктор кинулся к нему. Они обнялись, расцеловались, словно родные. Потом Набутов представил меня. Рукопожатие было сильным, мощным, действительно вратарским. Пришлось даже незаметно помассировать ладонь.

Узнал я тогда, что «первый вратарь республики» отмечает свое 70-летие. И небольшой электросамовар золоченого цвета, который Набутов купил будучи в загранкомандировке, был подарком юбиляру. Мой подарок был скромным: я вручил ему только что вышедшую книгу-справочник «70 футбольных лет», в которой с хроникальной последовательностью показана роль Петербурга-Петрограда в развитии нашего отечест-

венного футбола. Многие страницы книги рассказывали и о вратаре сборной РСФСР, СССР Н. Е. Соколове.

Я слушал беседу двух вратарей, наблюдал за ними. Это напоминало встречу отца с сыном. «Витек, красавец мой», — то и дело повторял Николай Евграфович. Чай мы пили из нового самовара, с вкусными пирогами, которые тут же, при нас приготовил хо-

зяин. В обратный путь отправились поздно вечером. Николай Евграфович провожал нас до электрички.

И до Ленинграда Виктор продолжал говорить о Н. Е. Соколове. О том, что в 1923 году сборная страны по футболу, в состав которой входил и Николай Евграфович, впервые открыла «окно в Европу». Игры проходили на стадионах Финляндии, Норвегии, Швеции, Германии. 15 побед и три ничьих — таков был итог поездки. В 1926 году «Красный спорт» провела анкету, в которой предложила читателям назвать свой состав сборной страны перед ее очередным отъездом на матчи за рубеж. В редакцию поступило 545 писем. В 524 было названо имя Николая Соколова.

Вторично я побывала в гостях у Н. Е. Соколова сравнительно недавно, года три назад. Отдыхал я тогда в санатории «Сестрорецкий курорт» и решил навестить вете-

рана. Он узнал меня. Поседел Соколов, возраст уже приближался к девятому десятку. Тем не менее был подвижен, память сохранил отличную. Помнил фамилии игроков, судей, тренеров, подробности матчей.

Когда разговор зашел о Викторе Набутове, глаза у Николая Евграфовича повлажнели, голос задрожал:

— Как это все нелепо получилось, такой парень был, Витек, красавчик мой. Любил его, обожал. Это был какой-то стусок человечности, доброты, таланта, находчивости. С ним было интересно. Вот я с таким багажом годов живу, а он ушел в расцвете лет, это не справедливо, ей богу...

Заговорили о сыне Виктора Сергеевича.

— Кирилл молодец. Растет на глазах. Выйдет из него настоящий, добрый комментатор. Да он и теперь уже опыта набрался, чувствуется папина школа, набутовская...

На 92-м году ушел из жизни Николай Евграфович Соколов. Его игрой наслаждались любители футбола многих городов и стран. Ему рукоплескали стадионы Хельсинки и Гамбурга, Стокгольма и Вены, Берлина и Стамбула. И это его руками, руками инженера Сестрорецкого парклесхоза, высажены кусты и деревья во многих местах Карельского перешейка, серебристые ели у ленинского мемориала в Разливе.